

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pal.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewhy-tér 7. szám alattTelefon szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közölünk.A kiadóhivatal vezetője:
Rényi László.

A komédia vége.

Makó, május 3.

Mintha még ma is hallanók azt a fránya nagy fegyverzörgést, mit a nemzeti munkapárt alig néhány héttel ezelőtt végbevit. Mintha csak a régi önértékes, büszke kuruc világot akarták volna életre kelteni, olyan banda bandázást cselekedtek meg ezek a jó urak nemcsak fenn a parlamentben, hanem az egész országban. Fegyverbe szőlítottak minden ép kéz láb embert ebben a hazában — Auffenberg hadügyminiszter ellen.

Hadi jelszó volt a — *rezolúció*.

Annak a kinyilatkoztatását akarták keresztülvinni a parlamentben, hogy a magyar nemzet ujone megtagadási jogát nem szabad semmiképpen se kijátszani s hogy ez ujone megajánlásáról szóló törvényt nem engedik félremagyarítani.

Annak idején bőven foglalkoztunk ezzel az egész rezolúciós — kérdéssel. Olyan semmi akart ez lenni, amit a munkapárt nagyinak akar a nemzet előtt feltüntetni. Pedig ha keresztül viték volna is a nyilatkozatot, ez se változthatott volna semmit az eddigi helyzeten. Törvényt csakis törvény magyarázhat: — ezenkívül minden más törvényt magyarázat olyan, ami senkire se lehet kötelező.

De hát bármilyen hiába való is lényegében az a rezolúció, senki se tagadhatja, hogy gonosz perfidia volt az a hadügyminisztertől, hogy még ezt a teljesen hatástalan és hatálytalan nemzeti játékot sem engedte meg Tisza Istvánéknak. Nyilvánvaló lett még inkább, hogy mennyit is ér minden mi nemzeti önállóságunk s mennyire nem engedik Bécsben, hogy még jelentéktelen dolgokban is a magunk lábán járjunk.

Olyan gonoszság volt Auffenbergéknak a mi ügyeinkbe való beleszólása, ami aztán igazán minden becsületes magyar embernek a vérét felkorbácsolta.

Nem is a rezolúcióért kellett volna aztán már ezután a beavatkozás után harcolni, hanem doronggal a kezében kellett volna a magyar parlamentnek úgy az orrára kopintani Auffenbergnek és társainak, hogy mindörökre arról koldulnának.

Mintha erre is készülődött volna a munkapárt. Hallottuk a rettenetes böszhangokat, hogy így, meg úgy, most jön ám csak a kuruc világ. Lesz ám haddel-hadd Auffenberg urnak. Még a delegáció üléséhez elött kegyetlenül kitérik a nyakát s ha tán addig vonszolná is összeronsolt lelkét, a delegációban aztán már igazán izzé-porrá török!

De egyik napról már a másikra,

egyszerre csak minden láрма elült. Khuen, a hősök-hőse, mint kezes vezérürü lődult haza a császár városból. A rezolúciót s minden más nekirugaszkodást ott hagyott Bécsben.

Itthon pedig a szélrózsza minden irányába röptette a táviró s telefon a megadást parancsoló üllamat: le a fegyverekkel, senki se merje többé még csak említeni sem a — *rezolúciót*.

Ekkor meg aztán úgy mutatták, hogy hát jól van, de csak bosszút állanak a hadügyminiszteren. Csak nem marad el az izzé-porrá törés. Jöjjön el csak a delegáció, olyan miniszterbuktatást még nem látott a világ, amilyet a munkapárti hősök produkálnak Auffenberggel szemben.

Nos, aztán beállt a — delegáció is. Felvonult Bécsbe, a császárvárosba nemzeti munkapártunk is. Rettegés, kétségbeesés szállta meg az egész Burg tájékát. Istenem, mi lesz most. Mátyás bus hadát nem nyögte úgy Bécs, mint most nyögni fogja a Tisza Pistáké méltó bosszúját...

A delegáció három nappal ezelőtt belefogott a munkájába. Tegnap este már végzett is vele. Az ülésen Auffenberg ur mint vitéz-vezérlő tábornok uralkodott a sereg felett.

Tisza István és csapata pedig leborult és hódolt — alázatosan, hízeltő szókkal, gyalázatos szolgáltsággal.

Eddig van... Nincs tovább.

Horácius avagy te Juvenális, a fi lantotokat nem ajzotta fel soha olyan théma, mely olyan vesékbé vágó éles szatírárt tudna hangokra börti, mint ez a munkapárti kuruc-kodó csunya komédia. Amelynek a vége is ilyen nagyon csufos.

kp.

— **Justh Gyula üdvözlése.** Justh Gyula, a függetlenségi és 48-as párt elnöke tegnap a következő üdvözlő táviratot kapta:

A *balmazújvárosi* gazdakörben május elsején, az ébredő természetnek az emberi érzések által kiténtetett napján, a gazdakör megalakulása emlékére szívből, lélekben, hitben és cselekedetben igazi tősgyökeres választópolgárság gyűlt össze ünneplésre. Az ünnepet szeretett képviselőnk jelenléte teszi teljessé. Ez alkalomból szívvel, lélekkel s az igazi függetlenségi elvekben való együttérzéssel üdvözljük nagyméltóságodat és kérjük a magyarok istenét, hogy nagyméltóságod színmagyar erőnyeit s megvásárolhatatlan elhatározásait és cselekedetét az egész magyar nemzet boldogulására az emberi élet legvégső határáig tartsa meg. *Az ünneplő gazdakör.*

A delegációk után.

Lukács újabb egyezkedése.

Választói jog nélkül nincs kibontakozás.

A delegációk befejezték munkájukat, azaz jó szokás szerint elvégeztelenül hagyták mindazt, amit elvégezniök kellett volna. Az egész delegáció belefutott a hiperloyalitásba és sikerült is neki nyitva hagyni az összes ajtókat, amelyek át a függő kérdések ijeszítő rémképei láthatók.

Ha összegeznénk a delegációk munkáját, az eredmény nagyon kicsire, mindössze a hatvani indennitás szolgálai megszavazására zsugorodnék össze. Az ellenzék tiltakozása a delegációk hatáskörének kiterjesztése miatt s a kormánypártnak a közös miniszteri követelések előtt való meghajlása olyan megszokott dolog, amely fölött még a koalíció önértékesebb korszakában is szó nélkül átsiklottunk. A magyar közélet megszokta már, hogy közjogának birtokállományából minden delegációs ülés egy darabot lefaragjon s amint a koalíció alatt szó nélkül túrlük az anliciót, most a delegátusok kénytelenek voltak olyan költségeket is megszavazni, amelyek a véderőreformmal állanak összefüggésben, jóllehet a véderőreform még a jövő kérdése, amelynek hamaros eldöntése nagyon kétséges és csak a küzdő ellenzék akaratától függ.

Mindezek a kérdések azonban kevés vizet kavartak fel, amit pedig a delegációknak el kellett volna intézniök, az továbbra is nyitott kérdés maradt. *Tisza*, sőt *Désy* Zoltán is jégre tette *Auffenberg* közös hadügyminiszter ellen érzett haragját, beraktározta egy jobb időre, amikor majd több tér és alkalom nyílik a keserű epe kiöntésére. Ez is egy fajtája a kérdések megoldásának, de csak nálunk, ahol békében túrlük az osztrák pofonokat s nem érezzük vagy nem akarjuk érezni a hátulról jövő orrbavágásokat.

Az osztrák delegáció tagjai tüzet hánytak a magyarok ellen és szóba sem akartak velünk állani, mert szerintük ez a delegáció a horvát abszolutizmus miatt nem is illetékes a közös ügyek intézésére.

Az éppen nem változatos delegációs kampány minden nagyobb emóció nélkül elmúlt és itthon kezdődhetik a herce-hurca ott, ahol elhagyták. Ma és holnap szünetel a politika, a jövő héten azonban már újult erővel indul meg a parlamenti élet. Valószínűleg már *hétfőn megkezdí üléseit a képviselőház* s ezzel megnyílnak a kormány bemutatkozása fölött való

vita zsílipjei. Ennek a vitának tartalma lesz a döntő a kormány életére. Ez alatt a vita alatt kell tisztázni a függő kérdéseket, első sorban az általános, egyenlő és titkos választói jog kérdését, mert ha a kormány ezen a téren nem tud megegyezni a küzdő táborral, eddigi fáradozásai meddők maradnak s több eredményt Khuennál Lukács László sem fog elérni.

A jövő héten tehát újól megkezdődnek az egyezkedések. *Lukács* miniszterelnök programbeszédében kijelentette, hogy előterjesztett választói jogi tervezetét nem ragaszkodik s ha valaki jobbat ajánl, ahhoz szívesen hozzájárul. A kormánynak és az ellenzéknek tehát ezen az alapon kell megegyeznie, különben a kormány a — bemutatkozásnál nem fog tovább jutni. Mert annyi bizonyos, hogy a kormány bemutatkozása fölött meginduló vita addig véget nem ér, amíg Lukács miniszterelnök a függetlenségi párttal meg nem egyezett. A bemutatkozás a legkiválóbb anyag az obstrukcióra és egy évig elég anyagot nyújt a vita folytatására és a véderőreform megakadályozására.

Ennek a vitának Lukács csak a megegyezéssel vagy a Ház feloszlásával vehet véget, ha ugyan erre kap felhatalmazást. A jövő héten ez is ki fog derülni.

Söpörnek a város szegényei.

Mesterséges egészség rontás.

Alig pár nappal ezelőtt arról irtunk, hogy a város rendőrkapitánya előterjesztést tett a tanácsnál egy söprőgépek beszerzése iránt.

Jól tudjuk mi azt, hogy egykönnyen nem fog sikerülni Makón a söprőgép beszerzése, mert még ha a tanács javasolná is a beszerzését, a város képviselőtestülete nem bocsátkozik könnyen 2000 koronás kiadásba, ha bármilyen fontos közegészségügyet szolgálna is az a söprőgép.

Mindezt csak azért bocsátottuk előre, mert a mai söprési rendszert nem tartjuk tovább éppen a közegészség szempontjából fenntarthatónak.

A főteret és az ebbe szögellő utcákat nálunk mindig hetipiacok után söpri. Így volt ez a mai napon is. A szegényház ápolójai délután neki állottak a söprésnek. Söpörtek pedig ezek az öreg emberek délután öt óráig és csaptak akkora port, hogy igazán nehéz volt a főteren, vagy az oda vezető utcákon közlekedni.

Igaz ugyan, hogy utcákat kezel söpörni másként nem lehet

Ilyen söprésnél mindig por származik, mely a tüdővésznek legbiztosabb terjesztője.

Hiba, megbocsáthatatlan hiba minálunk az, hogy a söprést a délutáni órákban, vagyis akkor végzik, mikor a legtöbb ember kint jár, nyitva vannak az üzletek stb.

Mi már többször kifejezésre juttattuk, hogy a söprést tekintettel arra a körülményre, hogy a főtér elég jól van világítva lehetne este 10 óra után, mikor már néptelemek az utcák, söpörtetni.

Ezzel szemben azt mondták egy alkalommal illetékes helyen, hogy a szegényemház öreg ápolójai este már fáradtak és semmiféle munkára nem alkalmasak.

Ezt az érvelést mindenkinek el kell fogadni. De ezzel szemben azt mondjuk, hogy jól tudjuk, hogy a szegényemház öreg ápolójai nem tudják át aludni az éjjelt és már korán reggel fent vannak. Célzerű volna tehát a söprést mindig heti piac utáni napon a hajnali órákban végezteni.

Ezzel a rendszerrel bizonyos tekintetben használnánk a város közegészségügyének, de némileg humánus cselekedetet is végezne a hatóság, ha nem hajtáná azokat az öreg emberek közvetlenül ebéd után söpreni. Jobb volna ha ezek az öreg emberek delélnének ebben az időben mert azoknak szervezete ezt az ebéd utáni kis pihenést nagyon is igényli.

Fegyver a gyermek kezében.

Halál játék közben.

Ha talán ezer tragédia történének naponta a löfegyverrel való gondatlanság folytán, az emberek még akkor sem figyelnének arra, hogy gyermekeiket minden körülmények közt tiltsák el a fegyverrel való játszástól.

Bármilyen nagy és megrendítő legyen egy-egy fegyver dörrenés által előidézt tragédia, emberi gyarlóságunk kizárja okulásunkat.

Ma este is egy ilyen megrázó tragédia történt városunkban. Dózsa B. Sámuel szállítónak egyetlen figyelmébe, a mindenki által szeretett Jenő egy gyermek-fegyverrel játszott, miközben véletlenül elsült a fegyver és annak valóban kicsiny golyója a szerencsétlen fiú mellébe hatolt és rövid egy fél óra alatt kioltotta a 13 éves fiú életét.

E szomorú tragédia fölött mi, a napnak krónikásai sem tehetjük egyszerűen túl magunkat. Egy subjektív dolgot kell a megrázó eset kapcsán közölnünk.

Az izraelitáknál az a szokás, hogy gyermekeiket 13 éves korukban konfirmálják, vagy mint ők mondják, felveszik a férfiak társaságába. Ez az aktus fényes ünnepségek között szokott történni.

Dózsa B. Sámuel az elmúlt szombaton konfirmáltatta gyermekét. Az ez alkalomból nála rendezett estélyen megjelentek a család ismerősei és jó barátai, hol a fiatal gyerek szép beszédet mondva üdvözölte a vendégeket. Szent fogadalmat tett becsületes életre és önzetlen hazaszeretetre.

Nem felelhetett meg a kis fiú szent fogadalmának. Kioltotta ár-

atlan életét egy parányi játékfegyver picinke golyója.

A mély fájdalmat, mely a jóra való derék szülők lelkét lebilincselte, pedig vajmi kevésbé enyhítheti az, hogy az ő igazi és nagy fájdalmukban oly sokan és olyan általános részvétellel osztoznak.

Politika.

Lukács ujra tárgyal Justhtal.

A Lukács-kormány tegnap megusztta a delegáció hullámaint és a miniszterelnök ma reggel visszaérkezett Budapestre, hogy folytassa a Justh-párttal való békétárgyalásait.

Lukács valami csodaszert rejtegethet a tarsolyában, amelylyel a parlamenti válságot meggyógyíthatni véli, mert tegnap a bécsi katonai előkelőségek előtt olanyilatkozott, hogy öt-hat héten belül kész a véderőjavaslat.

Rövidesen olválk, hogy a miniszterelnök vérmes reményei jogosultak-e vagy sem.

A beváltásukhoz való előkészületekre vall, hogy Lukács már Bécsből intézkedik, hogy a Tornayról visszatérő Justh Gyulával vagy még ma délután, de legkésőbb holnap délelőtt találkozassék.

Nincs kizárva tehát, hogy a hétfőn ujra kezdődő képviselőházi ülészek már lényegesen tisztázottabb viszonyok közt fogja folytatni tanácskozásait.

Hazai miniszter Bécsben marad. Ma még néhány a véderő javaslatok tervezett korrekture elintézése végett tanácskoznai fog Auffenberg közös hadügyminiszterrel.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Május 4. Szomb. Római kath. Flórián vt. Gör. kath. Április 21. Január - Nap két 4 óra 40 perckor, nyugszik 7 óra 14 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Enyhe idő várható helyenkint, főleg keleten esővel. - Sargönyprognózis: Enyhé, elvétve csapadék. Déli hőmérséklet: 16-0 Celsius.

Justh Gyula visszaérkezése. A Pol. Hir. jelenti: Justh Gyula, a függetlenség és 48-as párt elnöke, tornyai birtokáról ma délután érkezik vissza a fővárosba.

Rendkívül tanácsülés. A városi tanács ma délelőtt Galambos Ignác dr. polgármester elnöke alatt rendkívüli ülést tartott, melyen több sürgős ügyet intéztek el.

Halálozás. Helyi társadalmunk egyik legrokonszenvesebb tagját, Bund Henrik takarékpénztári igazgatót súlyos csapás érte. Édes anyja Id. Bund Henrikné Lukácsy Janka urnó Aradon hosszas szenvedés után elhunyt. Az Arad város társadalmában mindenki által ismert és nagyrabecsült nagyszonyt férjén és fián kívül nagyszámu rokonság gyászolja.

Bezárt óvoda. Az alispáni hivatal a Zrinyi-utcai óvodát, a gyermekek között fellépett ragályos betegség miatt 21 napra bezáratta.

Választmányi ülés. A makói társadalmi egyesület folyó év május hó 4-én délután 6 órakor a szokott helyen választmányi ülést tart, melynek tárgya az egyesület mostani helyiségének felmondása és új helyiség bérelésének tárgyalása. Tekintettel a fontos tárgyra, tisztelttel kérem a választmány tagjait és tisztikart, sziveskedjenek minél nagyobb számban megjelenni. Makó, 1912

április hó 30. Tokos Izsák ügyvezető alelnök.

Birtokváltások. Vig János és neje Szabó Mária megvette Fodor József 2358 népsorszámu házat 4000 koronáért. Korógyártó Lajos és neje Zubreczki Mária megvette Tózsér Lajos 2922 népsorszámu ház felerészét 10.000 koronáért. Jó Ferenec és neje Vig Anna megvette Patkós Bálint s neje Váradí Lidia 2200 népsorszámu házat 6000 koronáért. Bajusz Sándor József és neje Hadár Teréz megvette Kovács Erzsébet, Rozál, György, Julianna és Mihály ingói szőlőföldjét 260 koronáért. Pánczél Miklós és neje Görbe Erzsébet megvette Görbe Sámuel és neje Szemes Anna bogárhozi szántóföldjét 28000 korona vételárban.

Az állami gyermekek ruhája. Megírtuk már, hogy a szegedi állami gyermekmenhely igazgatósága most küldte ki a Makóra kihelyezett állami gyermekek nyári ruházatát. A ruhák kiosztása ma vette a város-háza nagy termében kezletét és holnap délelőtti nyer befejezést.

Tűz a vidéken. Stuhl Györgyné nevű battonyai asszony 3 éves unokája a konyhán gyufát kerített kézhez, melyekből néhányat az udvaron levő szalma boglya mellett gyújtott meg. Mísem természetesebb, hogy a boglya tüzet fogott és elégett. A kár 50 korona.

Kalaptolvajok. Horvát Anna és Horvát Mária nevű orcifalvai asszonyok tegnap Nagylakon Szabó Istvánné kalapos üzletéből néhány kalapot loptak el. A tetteseket azonban csakhamar kinyomozta a rendőrség és lopás miatt indult meg ellenük az eljárás.

Football mérkőzés. Vasárnap, e hó 5-én délután fél 3 órakor football-mérkőzést tart a gimnázium két válogatott csapata. Az „A” csapat összeállítása: Katona, Kocsis I. Dunygerszky, Bodea, Kocsis II. Grafli, Mező, Vajda, Kövesdi, Kocsis III és Pest. A „B” csapat összeállítása: Kovács, Kiss, Kubinyecz, Bozsik, Szabenyi, Abonyi, Muntyán, Dybierszky Kanovics, Tirla, Spilka, Biró, Molnár György t. ur. Határbi-rák: Vajta Pál és Gulácsi János.

Testvéri szeretet.

Három nővér halálos szerencsétlensége egy patakánál.

Megrendítő szerencsétlenség történt Csermő község közelében. Molnár Péter vagyonos gazdálkodó három leánya reggel kiment a földekre dolgozni és amikor munkájukat elvégezték, dél felé hazaindultak. Hogy rövidebb legyen az utjuk, egy dűlőn mentek, amely a Töz-patakon vezetett keresztül, amely az utóbbi idők nagy esőzései folytán szokatlannul megdagadt.

Amikor az átjáróhoz értek, amelyen csak egy vékony deszkaszál volt keresztülfektetve a vizen, a legelő haladó egyik leány elvesztette egyensúlyát és a kétméternyi magasságu vízbe zuhant.

A másik testvére utána ugrott és ki akarta menteni, de a víz árja őt is elsodorta; erre a legidősebbik leány is utánuk ugrott, azonban a faldoklok őt is magukkal rántották.

A háboru leány elmerült és nem bukkant fel többet.

A falubeliek sokáig keresték a holttesteket, de csak késő este akadnak rájuk.

A „Makói Független Ujság” előfizetési ára vidékre:

Egész évre . . . 14 Kor.
Félévre . . . 7 Kor.
Negyedévre . . . 3 K. 50 fill.

KÖZGAZDASÁG.

A makói piacról.

Kis kereslet, kis kínálat.

A budapesti tőzsdén már napok óta a kínálat párhuzamosan halad a kereslettel, minek okát különben lapunk előző számában már kifejtettük, itt csak annak kijelentésére szoritkozunk, hogy az árak a budapesti gabona tőzsdén most is olyan szilárdak, mint a milyenek már napokon át voltak.

Ugyanezen jelentések voltak tapasztalhatók mai makói hetipiacon is. Igaz ugyan, hogy áru ez alkalommal sem került sok a piacra, nem ugyan azért, mintha a termelőnél már nem volna készlet, hanem azért, mert amint azt már többször kifejezésre juttattuk, a gazdálkodókat még mindig távol tartja a piacok látogatásától a megkésélt tavaszi mezei munka.

Ez a tutajdonképeni oka annak, hogy a mai heti piacon alig volt 100-130 métermázsza buza. Kicsi volt tehát a kínálat, de hasonló volt a kereslet is. A piacra került buzát nagyobbára a helybeli malomok vásárolták össze szükségleteik fedezésére métermázsánként 21 korona, 21 korona 20-30 fillérvél.

Kukorica is igen kevés volt a mai piacon. Ez az áru valamivel nagyobb keresletnek örvendett a buzánál, sőt ár tekintetében is bizonyos áremelkedés volt tapasztalható, mert métermázsája ma nagyobbára 20 koronáért kelt. Tehát a kukorica ára csaknem ott van már, mint a buzáé. A piacra került mennyiséget jobbára a kofák vásárolták össze üzleti spekulációra.

SZINHÁZ.

Május 4-én, szombat: *Cirkusz Kincse*. nagy operette ujdonság.

Május 5-én, vasárnap: délután Ártatlan Zsuzska, este *Lengyel menyecske*.

Lengyel menyecske.

Egy rendkívül mulattató Vandville darab, a „Lengyel menyecske” ment ma este a színházban bérlet-szünet mellett. Az előadás egyike volt a legsikerültebbeknek, mit operett-társulat produkálhat. Összevágóan gördülékenyen pergett le az egész játék, állandóan hangos derűtségben tartva a közönséget. Az előadóművészek mintha egymáson akartak volna tul tenni. Nagy igyekezettel, jó kedvvel s teljes sikerrel játszotta meg mindenki a szerepét. *Peterdy* a címszerepben ma is az a mindig kitűnő kedves, aranyos játéku művész volt, mellette *Békési* játszotta kitűnően a Herkuba földbirtokos szerepét. A mai estén mutatkozott be a társulat naivája, K. Deák asszony, s mindjárt hozzátehetjük, hogy első megjelenésével már is megszerette közönségünk. Bájos egyéniség s édesen, ügyesen játszotta Ilykét, a városi tanácsos leányát. A városi tanácsos *Ujj Kálmán* adta. Ez a sokoldalú s mindenben tökéletes színész ma is nagy volt. *Tarnay* Leona élénk temperamentummal szépen játszott s Aranyossyné Bella a városi tanácsos feleségének az alakításában nyújtott nagyon jót. *Földes* művészléte is brilirozott. A nézhetően nagyon meglátszott, hogy az előadás bérlet-szünetben megy, nagyon gyér számu publikum jelent meg a pedig zajos sikerű estén.

* *Cirkusz kincse*. A bécsi Kartheater operett műsorának egyik leg-

kiválóbbja a „Cirkusz kincse” körül holnap este színházunkban műsorra. Zenéjét Eysler Emánuel, ugyanaz az Eysler szerzte, kinek kiváló muzsikájában már az első estén gyönyörködtünk, azzal a különbséggel, hogy e darab az utóbbinál sokkal komolyabb tárgy körül mozog, az viharos multu, sok hányattatáson keresztül ment ember élete körül. Ami a darab nyelvezetét illeti, megelégedhetünk azzal, hogy az átültetés néhány munkáját zamatos magyarsággal Kövessy Albert végezte.

Regény.

Szerelem a sirig

vagy (54)

Két fiatal szív szomorú végzete.

ELSŐ RÉSZ.

VII.

— Le sem hunytam a szememet s az egész idő alatt magára gondoltam.

Atyja és Rivaz ur azonban még mindig alusznak.

— Használjuk fel ezt arra, hogy kutassuk át együtt a csúcsot és szedjünk egy bokréta hegyi virágot; szeretném magam előtt látni a zongorán.

Nem mintha, tette hozzá gyöngéd tekintettel, szükségem volna rá, hogy eszembe juttassa ezeket a kedves órákat, de mert most a Charbon is kedvesü vált előttem s emléket akarok vinni róla magamra.

Elindultak a tehát a füstölgő réten s bőséges aratást tettek az alpesi növényekből.

Harmattól nedves, virággal hintett arcuk közeledett e napon egymáshoz: tekintetök egymásba mélyedtek s nevetésük összevegyülve szállt tova.

Eközben Trangy és Rivaz is lejöttek a padlásról, lerázták a szénát hajukról, ruházatukról s a forráskutnál megmosakodtak.

A Jean és Simonue vigsga csakhamar magára vonta a figyelmeket.

A mérnök a szeméi fölébe tartotta tenyerét, hogy jobban lássa előtte:

„Mald ha a lányom férjhez megy... majd ha vóm lesz”, úgy hogy Rivaz azt képzelte, hogy a kirándulásban résztvevő fiatal ember a leendő vő, a kire társa célozgatott.

(Folyt. köv.)

Gyomor baj nincs többé!

A szabadalmazott

Kakukfű keserű háziszser

(elix. fum off.) néhány napi használat után teljesen megszünteti az étvágytalanságot, a hányingert, gyomoridegességet az oly gyakori gyomorirgást, hasmenést és egyéb gyomorirgást. Hirtelen rosszul és utazásoknál nélkülözhetetlen háziszser. Makón kapható:

SÁNDOR ZSIGMOND gyógyszer-tárában.

Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 korona. — Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnek kevesebb nem küldetik.

Óvakodjunk az utánzatoktól! Csak akkor valódi, ha a dugón és kupakón elí x.inmar ffo védjegy rajta van.

Részleges csődtömeg eladási hirdetés.

Alulírott tömeggondnok közhírré teszi, hogy a nagyikikindai kir. törvényszék mint csődbíróság 5501.1912. sz. a. kelt végzése folytán vb. Drágossy J. Richárd mint Müller János utóda nagyszentmiklósi kereskedő csődtömegéhez tartozó, a csődleltár 428-435 és 514-623. t. a. felvett, 7694. k. 55. f-re becsült árú, nevezetesen: aszalt szilva, szilva- és gyümölcsiz, czukorkák, János kenyér, mazsola, dió, mogyoró, mandula, fűmagvak, szőlő oltáshoz szükséges gummi, raffia, cipő krémek, fénymazak, kocsikenőcs, kenecze terpentín, gépolaj, szesz benzín, petroleum, sósav, vitriol, kátrány, gyufa. Simonsich Géza, nagyszentmiklósi kir. közjegyző mint bírói kiküldött közbejötté mellett 1912. év május hó 8 napján, d. e. 11 órakor az üzleti helyiségben nyilvános árverésen, a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés ellenében elfognak adni, a mihez a venni szándékozóknak ezennel meghivatnak.

A csődleltár a tömeggondnok közbejöttével a helyszínén bármikor megtekinthetők.

Nagyszentmiklóson, 1912. évi május hó 2-án.

Dr. Martinovits Endre.
tömeggondnok.

Allítsa meg

a rikkancsot és kérjen tőle egy „Makói Független Ujság”-ot megtalálja benne, amire szüksége van.

Biztosítom

hogy nem bánja meg

ha finom 14 karátos arany ékszer, zseb- és modern hárfia ütő ingaórát akar venni, vagy javíttatni ha bizalommal felkeresi

Vidor Manó

műorás és ékszerész tizletét MAKÓN, Fötér. Az Otthon-kávéház mellett.

Kiadó!

Magános ur részére megfelelő külön bejárati

udvari lakás

— mely áll két butorozott szobából előtte verandával — kiadó. Hol? — Cim a kiadóhivatalban.

Pünkösdi bál!

Nagyszabásu
: ünnepi bálát :

rendez Erdeky József saját helyiségeiben pünkösdi vasárnapján. A bál jövedelme az újvárosi róm. kath. templom alapja javára esik. A bál confetti-, szerpentin dobálással, világpostával és szépségversennyel

lesz egybekötve. — Belépődíjat személyenként nyolcvan fillért kell fizetni.

A pünkösdi bál fényesnek és sikerült mulatságnak ígérkezik. Iránta a közönség körében nagy érdeklődés mutatkozik.

Több használt

BUTOR

elköltözés miatt eladó.
Lonovics-sugarút 1. szám.

A Városligeti mulatóban

! minden vasárnap és !
: : : ünnepnap : : : !

halpaprikás.

Alkalmazást

nyerhet egy józan szorgalmas fiatal, esetleg középkorú segéd és egy munkás ember, a kinek jó gyakorlata van bor, sör és pálinka üzletben.

Iritz Sámuel özv. cégnél.

Lucernás

egész évi használatra kiadó,

Iritz Miksa tulajdonosnál.

Két vagy három szobás

csinos lakást keresek a főtérhez közel aug. 1-re. Cim a kiadóhivatalban.

Értesítés!

505

Tisztelettel értesitem Makóváros és vidéke hölgyközönségét, hogy

mellfüző mütermemet

folyó évi augusztus hó 1-éig ideiglenesen a Dégi-féle házba helyeztem át, Kertész Aladár butoraktára mellé. Egyuttal van szerencsém tudatni, hogy már megérkeztek

a párisi eredeti selyem- és tricó modellek.

Tennis-, korzó- és leányka fűzők, angol melltartók. Higienikus és legújabb ortopéd-védőfűzőket, haskötőket orvosi rendelethez készítek. — Vidékre szívesen kiküldöm mintaválasztékaimat az eredeti modellekből rendelésre, fazon próbálásra és vásárlásra. — Mindennemű tisztítást, javítást a legolcsóbban és legjobban készítek.

A mélyen tisztelt hölgyközönség kegyes pártfogását továbbra is kérve maradok — kiváló tisztelettel

WERTZBERGER FANNY,

mellfüző készítő Makó, (fötér,) Dégi F. bádigos mester házában.

Tubarózsa-

Aki arcának üdeségét s kezének, fogának fehérségét meg akarja tartani csak szepítőszerkeket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét, pattanásokat, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan!

Tubarózsa-kenőcs

a legjobb sömör, szeplő és májfolt elmulasztására!

Tubarózsa-hölgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tubarózsa kölni víz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb.

Tubarózsa-hajkenőcs

a haj és bajusz növést legjobban elősegíti! o o o o o

Az őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajregenerátor!

»Salófor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti! Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagy raktára.

JENEI SZÉKELY LAJOS

gyógyszertára a »Szent István«-hoz

MAKÓN. (a róm. kath. templom mellett.)

Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!

0 0 Makón, Kálvária-utca, (az új kórházzal szemben). 0 0

A makói és környékbeli gazdák többszöri ismételt óhajának tettünk eleget, amidőn Makón, a Kálvária-utcában (az új kórházzal szemben) gazdasági gépraktárt létesítettünk. Ezen raktár vezetésével

LIPTÁK BÉLA

urat biztunk meg, aki minden erejével azon lesz, hogy a n. é. gazdaközönség eddig élvezett bizalmát továbbra is fentartsa. Említett raktárunkban állandóan készletben lesznek:

A hirneves „Bächer“-féle egy és többvonó ekék és talajművelő eszközök.

A világhírű „Melichar“-féle „Unicum Drill“ sorvetőgép. Az „Imperator“ műtrágyát is sorbetetőgép. Továbbá a hazai viszonyoknak a legalkalmasabban megfelelő „Johnston“ kévekötőgép, fűkaszázó gereblye és elsőrendű manillaszineg.



Érdeklődőknek mindenkor helyszínen – vételkötelezettség nélkül – felvilágosítással szolgál:

Bächer Rudolf és Melichr Ferenc

Budapest, VI. Nagymező-utca 68.

293 Magyarországi vezérképviselő: Szücs Zsigmond.

Nem szabad, dehogyan szabad...

stb. kuplékat, népdalokat, katonai és cigányzenét élethűen játszva az eredeti „Eufon“ tölcsernékülű be-szélőgép, mely legújabb dupla kottával csak 40 korona



WÄGNER „Hangszer király“

nál BUDAPEST, József-körút 15-1.
Használt kottákat becsereél. Nagy fényképes árjegyzék ingyen.

Uj gépműhely megnyitás!

Tisztelettel értesitem a n. é. gazdaközönséget, hogy 1912. évi jan. hó 1-én Makón, az új kórházzal szemben levő házamban, új gazdasági gép- és alkatrész raktárt, valamint nagy

gazdasági gépjavító műhelyt nyitottam.

Elvállalom mindennemű gazdasági gépnek a legpontosabb kijavítását, um.: bármely fajta arató, cséplő, vetőgépet stb.

Különös figyelmébe ajánlom a t. gazdaközönségnek, az aratógépeknek, már a tél folyamán való kijavítását. — Uj aratógépeket az első idényben személyesen állítok munkába.

Raktáron tartom állandóan Csanádvármegyében a legjobban bevált Johnston-féle amerikai kévekötő és marokrakó aratógépeket. Bächer-féle világhírű tükörcél kormányval ellátott, egy, két és több vasu ekéket. Melichar-féle leghíresebb párossoru „Unicum Drill“ és műtrágya-szóróval egyesített vetőgépeket, a legalkalmasabban négyzetbe ültető amerikai kukoricavetőgépeket, fűkaszázókat, szecsakavógókat, kukoricamorzózókat, vas és lánchoronákat, hengereket, kukoricakapákat stb.

Az aratógépekhez szükséges alkatrészekből, manilla zsinemből, olajból, állandóan nagy raktárt tartok.

Megemlíteni kívánom még, hogy a „Csanádmegyei Gazdák Aratógépszövetkezetének“ felosztásával a

JOHNSTON ARATÓGÉPEK

alkatrész raktárát vettem át.

Főtörökvésem mindig oda fog irányulni, hogy mindenkit, ki bizalmával megtisztel, a legjobban kielégítsek, a minek elérésére szakképzettségem elég kezességét nyújt. Igyekezni fogok mindenben, mindenkor a legjutányosabb árakat szabni és a javításokat a legelővidebb időn belül eszközölni. — Becses pártfogásukat tisztelettel kérve

Lipták Béla gazdasági gépszerező és lakatosmester.

MAKÓN, az új kórházzal szemben.

Hagymatermelők figyelmébe!

Van szerencsém Makóváros és vidéke hagymatermelőinek szives tudomására adni, hogy az általam fölalt, gyártott — s már szabadalmaztatott

hagymakaparó gép

a mai naptól kezdve már kapható.

Géppel emberi kéz nem versenyezhet, amennyiben

naponként 16--20 kislánc föld

munkáját végzi. Érdeklődők munkában megtekinthetik Nagy István 11. számú dái tanyáján.

Tisztelettel

Lipták Béla géplakatos, gépraktáros

Gépraktáramban (új kórházzal szemben is megtekinthető.

Könnyű kezelés! Bárki által azonnal használható!

NŐI FELÖLTÖK ORIÁSI VÁLASZTÉKBAN!

Legújabb őszi- és téli ujdonságokban;

színes angol árúból, posztókból, bársonyból és selyem-plüssből

0 0 Bébé- és leányköpenyek, felülülő különlegességek. 0 0

Mérték szerinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját

műhelyünkben a legmodernebb kivitelben készülnek.

Menyasszonyi kelengyék! Fehérneműek!

Agynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és fűzővédő, paplan lepedő!

Csecsemő kelengyék

Keresztelő párnák

fejkötők és himzet,

piqo paplanok.

Női blúzok a legizlő-

sesebb kivitelben.

(141) Szőrmeárak,

boák, muffok a legegyszerűbből a

legfinomabb kivitelig.

Legújabb divatu

női- és leánykalapok!

Posztó, biber, selyem, bársony- és

gyászkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és alakítások

a legújabb divat szerint.

Pártos E. és Tsa Makó. Fötér, (az

Otthonkávészármellett)

Nyomatott a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.